生物、心理、社会三位一体, 是现代健康的核心 理念,精神与躯体的和谐才是健康的关键。尤其对于 企业管理者这样的一个群体:工作本身不断追求发展 是一种压力, 竞争对手是一种压力, 超负荷工作身体 透支是一种压力、工作与生活发生冲突也是一种压

作为一本为中国企业的管理者服务的刊物,面对 此景, 我们不能袖手旁观。我们特别开办"管理者健 康专区",邀请著名的心理学专家,为您提供精彩的 健康知识, 另外也开通了"管理者健康通道", 如果 您有任何相关身心健康的困惑,都可以和我们的专家 进行交流,听取专家的意见

我们相信,拥有健康的身心,才会创造更健康的 企业。



面对赶不走的压力

- ·压力是把刀,既可以为我们所利用,也可以让我 们受到伤害,关键是看你握的是刀刃还是刀柄。
- ·情绪是头野马,它可以失控,也可以让你自由驰 骋,别忘了,缰绳就在你的手里。

□ 文/尹文刚

压力无处不在,无时不有,要想完全避免它是不大可能的。 许名人都经历过或仍旧处于情绪低落,疲劳,失眠,头痛等令 人烦恼的状态。

许多人都奔波于社会、家庭和事业之间,其中已有不少人的身 体开始诱支。

当年, 国际上最成功的快餐店当劳的董事长突然辞世, 年仅60 多岁。病因是心脏病, 但是奇怪的是, 在他的病史上并没有心脏病 的病史。也没有明显的心血管系统的症状。最后的诊断是由于长期 差旅,劳累过度诱发的心脏病突发而导致猝死。之后的不长时间, 爱立信中国区总裁也出事了, 年龄才50来岁, 正值事业和精力的 壮年时期。这位总裁是在长期连续工作感到十分劳累之后,想到需 要健身了, 却在健身房里去世了。健身当然没有错, 错就错在身体 已经在长期疲劳的情况下严重透支了,马上健身已经应付不了了。

不知道您有没有听说过这样一个词"过劳死"? 这是一种特殊 的职业病,指的是一些企业职员由于压力过大和过度工作而突然暴 死在工作场所的情况。可见压力过大、过度疲劳这种情况的严重性 及其对人的身心健康的不良影响。

看看下面这组数字, 你可能会更加惊讶: 据权威机构调查, 中 国每年的自杀人数已高达28万人。而自杀的起因,相当一部分是 压力太大造成的。

北京的中关村,这个汇集了中国科学院、北大、清华等著名学 府的所在地区,知识分子的人均寿命却只有53.34岁,低于北京市 平均寿命近20年。与此类似,人们还发现,上海市有高级职称的 中年知识分子,75%的人处于亚健康状态,超过了平均水平(60% - 709K1 ·····

很多人都感觉健康出了问题,但却不知道问题的症结在哪 里? 我们都想提高生活质量,但却苦于没有有效的方法:很多人都 无法摆脱紧张, 无法控制自己的情绪, 在面对压力时, 觉得无法妥 善应对。其实,这里面的学问并不复杂,静下心来读一读,你会发 现事情原来就是这么简单。

要想战胜压力, 改善身心, 达到心理健康并不困难, 只要科学 地认识压力, 认知自己的身心, 合理地对待自己, 调整心态, 你就 会活得更加自在和更有乐趣、身体也会更加康健。

认清压力——其实它并不可怕

压力是通俗的词汇,如果学术一点的话,还有另外一个词,叫

作应激。

什么是应激?应激这个术语量早由一位叫做Hans Selye的加拿 大内分泌学者提出来并进行了系统的研究。他对应激作了这样一个 解释:"应激,就像相对论一样,是一个广为人知,但却很少有人 彻底了解的科学概念。"

首先我们要说的是,应激或压力具有两重性。

这个两重性说的就是应激既有好的一面,也有不好的一面。这 里有两个词,一个是负应激,另一个是正应激,正可以用来代表这 个两重性质。所谓负应激,指的是那种给人的心理带来不快,给人 的健康带来不良后果的应激;而正应激指的则是那种给人的心理带 来愉快,给人的健康带来好处的应激。 人不能完全脱离应激,按 Hans Selye 的话说,"完全脱离应激等于死亡",但要避免负应激。

在工作和生活中,我们经常需要一定的压力,一定的应激,这 是良性的压力, 是正应激, 对人的身心健康是有好处的。如果什么 压力都没有, 那人也会烦恼, 会产生空虚、无聊的感觉。严重的还 会发生呆滞的现象、甚至出现神经症。在这方面,心理学家专门做 过不少研究。

我们知道, 应激来自环境的刺激。要想让人减少应激, 有个办 法就是让人接受不到刺激。1949年有一位叫做赫布的心理学家进 行了一项著名的让人没有外界刺激的"感觉剥夺"实验。实验时将 自愿受试者放到一个特制的屋子里,在这间屋子里人的各个感觉器 官得不到任何刺激,也就是说在这间屋子里,没有光,没有声音, 没有气味等等, 总之什么都没有。受试者戴着软绵绵的手套, 另外 还从肘到指尖、从膝到脚尖也包上东西以限制感觉。除了吃饭和大 小便以外, 受试者一天24小时躺在舒服的床上, 整整待上四天。然 后放出来再测试他的行为和智能活动。结果发现, 受试者出来后, 动作变得不协调了,错误百出,而且智能活动也出现了障碍。比如, 让受试者将一根小棍插入一个洞里,要求不能碰到洞壁,结果一些 受试者却始终完不成这个原来完全没有问题的简单技能活动。很明 显,这个实验说明,人的心智活动高不开环境的刺激,我们需要适 当的应激。

平时我们也见到过不少这样的人,他们只能在工作中寻求乐 趣或生存的价值,平时没有任何爱好,也不懂得休闲活动。对于他 们来说,休息日就是他们最痛苦的时候,因为那时他们没有了工作 中的刺激,失去了目标,没有了正应激,所以很自然地会感到没有 意思。

观察 C-thinking ·健康专区

健康状况对照表-

你健康吗?

这里的一些测定可以帮助你发现尚未重视到的心理和生理症状,我们来帮助你对自己的身心健康作

健康知觉。这是近年来经常被人们提到的一个比较重要的现代概念。理解这个概念并不困难,它指 的就是对自己身体状况的看法或知觉。但是我们要提醒大家,这个概念看似简单,实则并不好掌握,因 为这里面还有更为深入的内容。

首先,没病不等于健康!

我们这里分行为、身体和精神三个方面对你进行一下全面的诊断,看看你有没有健康方面的问题。

首先是行为上的。看一看下面这些条目, 你觉得哪几条符合你的情况?

- 做事犹豫不决了。
- 只敢做最保险的事
- 突然增加烟酒的数量

- 毫无根据地怀疑他人

然后我们再来看看身体上的:看一看下

- 食欲不佳
- 便秘。

- · 早醒。
- 手脚冰冷

- ·干一点活就气喘。
- 颈、肩部疼痛。

最后,我们来看一看精神方面的:看看哪几个症 状与你有关?

- 注意力不易集中了。
- 总有一种说不清的烦恼。
- 思维不如以前灵活了。
- 灵感出不来了
- ·记忆力下降了
- 总在小事情上纠缠不休。

好了,对照一下你自己,如果在这些症状中,找到了几条与你相符,那就要警惕了,如果符合得还 挺多,那可就真的有些健康方面问题了

出了什么事呢?可以告诉你,你已经不是健康的人了! 按照现代的科学的健康新理念,你虽然不是 疾病状态,但却也不再属于健康人群了。随着科学和社会的进展,医学模式已经发生了变化,相应的, 我们对健康的概念也已经发生了改变——我们就引入现代健康新理念: 生物, 心理, 社会三位一体的现 代医学模式。

尹文刚

英国伦敦大学心理 学博士学位。曾任英国 伦敦大学讲师、高级研 究员,参与和主持过多 項国际性科研项目。回 国后任中国科学院心理 研究所研究员、博导。多 年来从心身交互作用的 角度探讨人的心理健康 问题,特别关注压力与 各种身心疾病、亚健康 以及心理障碍的关系, 通过多年来的临床、科 研和企事业工作实践, 探索出多种有效而且实 用的减压手段和保持心 理健康的方法。

我们需要增加一些正应激,没有时还要设法增加一些适当的刺激。在工作中主动地承担一些有难度的任务,就是一种很好的增加正应激的方法。但是要有个度,避免应激过了头。过了头可就是另外一回事了,压力如果太大,既便是正应激,性质也会发生变化,不会让人产生愉快,不会让人产生动力,不会增强人的积极性,而只会减弱人的能力,使人产生各种不适,出现各种负作用。与此同时,我们还要注意尽量减少负性的应激,也就是让人感到不愉快的刺激,比如说带有破坏性质的同事间的相互攻击,恶劣的环境,不良冲突等等,这些负性应激对于人来讲不是好的事情,它们只会让人感到烦恼,对人的身心健康没有什么好处。

那么压力太大,或负性应激会导致什么结果呢?

毕加索是一位伟大的现代画家,他往往会通过变形的女人表现出复杂的情感,其著名作品《抽泣的女人》表现的正是处于压力之下人的苦痛和挣扎。

这里我们还有一张图,一张生理学上的图,它可以说明在压力下人在生理上出现的变化。

从这张图上我们可以看到,在应激情况下,人会出现哪些生理和心理上的变化,这从生理的角度说明了为什么会有前面我们在进行自我诊断时提到的各种症状。

压力会产生哪些生理变化的图示 心理压力可能导 有时脱发也与 致许多心智障碍 心理压力有关 和情感问题 承受压力的人 常患口腔溃疡 心理压力产生 时血压上升. 增加心脏病发 作的风险 心理压力可能 加重支气管哮 喘和呼吸系统 其他疾病 有些人在心理压力产 心理压力可能诱发或 加重许多消化系统疾 生时会出现尿频 病,如消化不良、溃 急等膀胱刺激症状 **场和肠易激综合症**

应激或压力是怎样发生的呢?

应激的发生,也就是压力的产生有一个复杂的过程,概括起来说,有三大因素:

环境因素: 环境指的就是人所处的自然和人文环境, 它包括人所处的人群, 社会和家庭, 以及人所赖以生存的自然环境。特别是人的工作环境, 因为人有相当长的时间是在工作, 同工作有关的各种因素常常可以导致应激, 比如说, 工作条件、人际关系、职业发展历程, 以及家庭和工作的相互关系等等。

认知因實: 同样的刺激, 同样的事件, 有的人会激动、紧张, 有的人则会淡然处之, 没有什么明显的反应。这就涉及到应激与人和性格的关系。大量的研究发现, 应激与人的性格有密切的关联, 这主要从两个方面表现出来: 首先, 某种类型的人格可以导致某种应激性疾病的出现。最典型的例子就是争强好胜的人格类型容易息上冠心病。这种关联揭示了心理上的变量对生理活动过程的影响。其次, 不同性格类型的人对疾病有不同的应激反应, 并会进一步影响到疾病的发展进程。这个我们平时都会有所观察, 比如当一个先天具有抑郁倾向的人被诊断出癌病时, 他会比一个具有积极心态的人更加感到绝望, 从而在疾病的进程中会使病情加剧或使预后恢复过程更加缓慢; 而那些乐观的人, 却往往可以活得长一些。我们都知道的抗癌俱乐部的成员, 有些已经被判了好几次死刑, 却靠积极的乐观的态度依旧顽强地活着, 谱写着生命的壮丽篇章。

反应因素: 人们对于刺激的反应,特别是躯体反应,也是应激产生中的一个重要因素,它作为人的主体经验,在人的头脑中存储下来,并反馈给人的大脑,进而加重和促进应激的过程。紧张往往在紧张的躯体反应下更加紧张,对此我们都有所经历。换句话来说,我们之所以紧张是因为我们感受到了紧张时的躯体变化。认识到这一点是很有意义的,为什么当我们看到有些人很紧张的时候,一种有效的方法就是让他做做深呼吸呢? 道理就是当人紧张时,身体的反应,如心跳、呼吸的变化,使人更加难于控制自己,而做一做深呼吸,就可以很快地让变快的心跳和呼吸变慢,这样就可以打破恶性循环,否则会越来越紧张的。

寻找你的应激源,找到烦恼的根源。这是一个应用现代心理技术将自我审视和治疗相结合的具体操练,它是一个寻找应激源的过程:你以前可能从来没有这样想过,也可能从来没有这样意识到,那么,让我们一起去准确地找到让你烦恼的原因和造成你生活和工作压力的因素,它是什么,它在哪里? ■■